

体彩社会责任报告发布引发关注

进一步提高行业透明度和公信力

本报记者 赵萌

每一次社会责任发布会，都是一次中国体彩肩负使命再出发的开始。

在中国体彩彩票(1+31)社会责任报告发布会上，国家体育总局经济司副司长范文涛对体彩多年来为体育事业作出的贡献，以及责任彩票建设方面取得的显著成果表示充分肯定。

总局体彩中心党委副书记、纪委书记徐鸣发布并解读2023年中国体彩彩票(1+31)社会责任报告的核心内容。

江苏省体彩中心主任张焕志作为省市代表，分享了江苏省在履行社会责任、推进责任彩票建设方面的宝贵经验和丰硕成果。他介绍，“十四五”以来，江苏体彩积极构筑多元合作、行业共促的责任彩票建设新格局。开展责任彩票主题月活动，引导理性购彩措施在传统实体店广泛铺开，合规销售监管体系日益完善，切实保护每一位购彩者权益。江苏体彩一直是中国体彩的重要组成部分，为体彩30年的发展作出了重要贡献，同时在责任彩票建设上也取得了突出成就。张焕志的分享让很多人再次想起中国体彩在发展过程中的历程，也想起了责任彩票建设中的点点滴滴。

此次社会责任报告发布会，是中国体彩彩票连续第7年向社会发布《中国体彩彩票社会责任报告》，也是第四次以全系统“1+31”的矩阵形式进行集体发布。这次的发布会在全国体彩系统进行了直播，很多省市的体彩工作者表示，每年的这个时刻都是自己最骄傲的时候，因为通过发布会看到了中国体彩为社会做出的贡献，倍感荣光。

“遇事无难事，而勇于敢为。”未来，中国体彩彩票将总结并坚持30年发展的有益经验，胸怀“国之大者”，以责任为先、以民生为要，以公益为本、以公信为基，向着建设“负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”的目标稳步前行，为坚定不移推进中国式现代化、增进民生福祉、推进体育强国建设作出新的更大的贡献。

记者：体彩荣获世界彩票协会责任彩票四级认证，未来体彩还将在哪些方面深化责任彩票建设？

相关负责人：作为世界彩票协会的一员，中国体彩彩票在持续推进责任彩票发展方面力求向国际更高标准看齐，成功获得了世界彩票协会责任彩票四级认证，成为内地彩票行业首个达到这一最高认证级别的彩票机构。这是体彩三十年发展历程中里程碑式的成就，是对中国体彩彩票持续践行责任彩票理念的肯定，表明中国体彩彩票在承担社会责任方面已得到国际社会的广泛认可。

此次中国体彩彩票获得世界彩票协会责任彩票四级认证不是终点，而是今后持续开展责任彩票建设更高要求的开始。中国体彩彩票将继续以深厚的为民情怀，不断履行社会责任，更好地为社会服务，推动体彩行业向着成为“负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”目标稳步前行。

遇事无难事 而勇于敢为

——社会责任报告发布会侧记

砥砺前行，不断超越自我，秉持初心使命，深化责任彩票建设，肩负社会责任，切实保障购彩者权益，通过世界彩票协会(WLA)的责任彩票四级认证。中国体彩彩票从诞生伊始到发展壮大，始终秉承责任担当，此次通过世界彩票协会(WLA)责任彩票四级认证更加彰显了中国体彩彩票不忘初心、履行使命的决心，与国家、社会的发展进步同频共振，用实际行动履行对国家、对社会、对购彩者的责任，稳步推进体彩高质量发展，为承担更多社会责任作出更大贡献。

源源不断，是为奋斗。中国体彩彩票将保持战略定力，锻造过硬作风，以“时时放心不下”的责任感担当笃行，在建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票道路上继续前行，推动体彩彩票的高质量发展不断取得新进展、新突破。

督，真诚地邀请社会各界人士提出对体彩的宝贵意见和建议。网站直接面向公众收集意见的方式提升了问题发现及整改的效率，也有助于建立与购彩者之间的互信关系，增强购彩者对体彩机构的信任和支持，提高了行业的透明度和公信力。

2023年12月19日，中国体彩彩票通过世界彩票协会责任彩票四级认证。这是中国体彩彩票首次通过责任彩票四级认证，在中国彩票发展史上具有里程碑意义，更标志着中国体彩彩票承担社会责任方面得到世界认可的标志。《报告》回望了体彩30年之路，对体彩游戏玩法发展、政策法规完善、公益公信品牌打造以及软硬件系统升级等重点内容以“大事记”形式进行梳理。

《报告》对中国体彩彩票接轨国际彩票发展进行展望，《报告》提到，自1994年全国统一发行以来，中国体彩彩票事业一路砥

育彩票坚持“明责任、强担当、严作风”的使命，牢固树立正确政绩观，切实践行以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、刀刃向内，下大力气开展好行风治理工作。2023年，体育总局彩票中心印发了《体育总局彩票中心关于开展体彩系统行风专项治理工作的通知》，聚焦群众反映强烈的体彩行风问题，开展专项治理，全面落实10项重点任务，有效提升体彩从业者的宗旨意识、法纪意识、社会责任意识和服务能力，营造风清气正的良好环境。

《报告》重点介绍了中国体彩彩票行风整治举措，例如坚决摒弃“唯销量”论，纠正基层管理形式主义官僚主义，加强基层政策解读和培训宣贯，严防游戏、渠道、设备管理领域的风险，严肃追责违法违规行风等。总局体彩中心通过体彩官方网站进行体彩行风问题线索征集，为加大社会监

本报记者 丰佳佳

《中国体彩彩票2023社会责任报告》(以下简称《报告》)正式亮相。作为中国体彩彩票与各利益相关方及广大社会公众沟通的重要桥梁，《报告》不仅系统展示了过去一年来体彩的责任建设成果，也详实记录了体彩发行30年在支持体育事业、助力社会发展、积极践行公益等方面取得的丰硕成果。

在今年《报告》呈现的内容中，体彩行风建设成果、通过责任彩票四级认证、依法治彩以及体彩公益等重点内容都分别得到系统展示。其中“建设优良行风，勠力同心促高质量发展”及“30年砥砺前行，通过责任彩票4级认证”两个责任专题重点梳理了体彩肩负的责任。作为国家公益彩票，体彩始终与国家、社会的发展进步同频共振。

聚焦加强行风治理，《报告》提到，中国体

本报记者 赵萌

7月3日，“责任凝聚 携手前行”2023年中国体彩彩票(1+31)社会责任报告发布会在北京举行。会后，记者专访了北京体育大学教授白宇飞，听他分享对体彩社会价值的理解。

记者：如何看待中国体彩彩票30年来对社会民生起到的作用？

白宇飞：从社会发展来看，对民生的改善、公益事业的推动发挥了不可或缺的作用。比如像扶贫和乡村振兴、农村和城市医疗救助、教育助学、残疾人事业、抗震救灾、法律援助等等这些领域都能看到体彩的贡献。

以乡村振兴为例，乡村振兴是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务。体彩彩票持续为乡村振兴蓄势赋能，正是着眼于破解我国城乡发展不平衡和农村

体彩三十年 增福祉 保民生

——访北京体育大学教授白宇飞

发展不充分问题。具体来说，以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金在2021年至2023年累计投入了64亿元，聚焦农村人居环境整治、公益性基础设施建设、脱贫劳动力就业增收、农业特色产业发展，极大地助力了美丽中国的建设和全体人民共同富裕的未来实现。

记者：中国体彩彩票30年来对经济社会稳定的维护有哪些贡献？

白宇飞：中国体彩彩票30年来对经济社会稳定的维护发挥了润物细无声的作用。首先，彩票行业具有较强的就业带动效应，中国体彩彩票有超过22万家的实体店，能为社会提供超过30万个就业岗位。其次，体彩彩票既是满足个人和家庭休闲娱乐需求的一种低成本参与形式，也是一种服务消费业态，可以看作是体育消费的一个特色着力点。同时，体彩公益金属于国家非税收入，体彩彩票中奖产生的个人所得税也是对财政收入的贡献。

记者：请谈谈中国体彩彩票在体育强国建设方面，提供了哪些助力？

白宇飞：从体育强国建设来看，主要集中于对群众体育和竞技体育工作的支持。群众体育方面，自1995年国务院颁布实施《全民健身计划纲要》以来，体彩公益金一直是这项计划的主要资金来源。后来，随着全民健身理念的深入人心，围绕老百姓的需求，仅国家体育总局本级彩票公益金用于群众体育工作的支出就已经超过200亿元，从覆盖城乡的“15分钟健身圈”和“农民体育健身工程”的布局，到冰雪运动“南展西扩东进”的场地设施建设，再到老百姓喜闻乐见的“体彩杯”大众赛事活动的举办，背后都有体彩公益金在支持。

竞技体育方面，同样得益于体彩公益金，国家队训练基地的条件不断改善、设施器材更加先进、复合型团队培养成效显著，使得越来越多的体育健儿能够在国际大赛上争金夺银。此外，我国成功举办了2008年北京奥运会、2022年北京冬奥会，以及成都大运会、杭州亚运会等一系列国际体育盛会，推动了中国向竞技体育强国不断迈进。



体彩30年品牌展示活动 回望体彩公益路。

将“责任”深植体彩血脉

——访总局体彩中心相关负责人

本报记者 张小可

在《2020年中国体彩彩票(1+31)社会责任报告》发布会上，“责任”二字是主角，中国体彩彩票是如何将“责任”内化于心，外化于行呢？对此，记者采访了总局体彩中心相关负责人。

记者：今年是体彩全国统一发行30年，此次发布的社会责任报告有哪些亮点和意义？

相关负责人：30年来，中国体彩彩票始终牢记国家公益彩票定位，履行国家赋予的职责使命，在国家筹集公益金的同时，致力于深化责任彩票建设，为构建公共体育服务体系、建设体育强国发挥了重要作用。

此次发布的社会责任报告以《建设优良行风，勠力同心促高质量发展》《30年砥砺前行，通过责任彩票4级认证》《优化治理 稳健发展》《汇善公益 奉献社会》等专题为主的责任报告凸显了中国体彩彩票在履行社会责任、推动公益事业方面的积极作用，加强利益相关方对中国体彩彩票的认识和了解。

记者：连续第7年举办责任彩票发布会，价值意义是什么？

相关负责人：此次社会责任报告的发布，是中国体彩彩票连续第7年向社会发布《中国体彩彩票社会责任报告》，也是第四次以全系统“1+31”的矩阵形式进行集体发布。连续发布社

会责任报告向社会展示了中国体彩彩票愿意接受社会监督，承担更多社会责任的决心。

记者：体彩在责任彩票建设方面有哪些成绩？

相关负责人：自1994年全国统一发行以来，中国体彩彩票始终以为人民谋幸福的深挚情怀，牢固树立责任担当意识，深入推进责任彩票建设工作，在国家筹集公益金的同时，高度重视并扎实推进责任彩票建设，为社会发展承担更多的责任。

中国体彩彩票将责任彩票的理念和要求融入全链条、全业务、全过程，不断优化产品体系，打造理性健康、丰富多元的游戏产品。

联合发布 共谈责任

“1+31”成为大众了解体彩的窗口

本报记者 丰佳佳

连续四年以全系统“1+31”的矩阵形式集体发布《社会责任报告》，不仅展现了体彩与公众、利益相关方主动沟通的诚意，更有助于对体彩履行社会责任付出的努力作出全面、客观、详实的阐释与总结。

中国体彩彩票胸怀“国之大者”，做体育强国和健康中国的践行者，始终服务人民需要。助力国家公益事业发展是中国体彩彩票的使命之一，一张张彩票承载的爱心汇聚成为坚实力量，在教育助学、乡村学校少年宫建设、医疗救助、乡村振兴等各个领域发挥光热。同时，体彩也支持全民健身、青少年体育事业以及奥运争光项目等，推动群众体育和竞技体育的发展，成为体育强国的重要支持力量。

自2017年正式开展责任彩票工作至今，责任彩票建设已经成为体彩彩票高质量发展的重要保障，各级从业人员始终将责任彩票贯穿到

日常工作中，以实际行动深刻践行对国家、社会和人民的担当。体彩连续7年发布《社会责任报告》，不仅有助于人们加深对责任建设成果的了解，更提升了人们对体彩公益公信的认知。采用“1+31”形式发布《报告》，实现了信息发布的全面性、高效性、集中性，用责任建设点亮整幅体彩地图，大众了解体彩又多了一个窗口。

体彩责任彩票建设不仅涉及调查研究、游戏、技术、品牌、队伍、购彩者、利益相关者、报告和评估等多个领域，还具体体现在行风建设、阳光开奖、渠道建设、公益行动、回馈社会、风险防控、应急管理、市场监管等多个方面，与体彩各项工作紧密关联，更与大众生活密切相关。

通过《报告》，大众得以了解到，体彩通过不断优化产品设计，研发绿色游戏，致力于为购彩者和市场提供安全、公平、可靠、多样化的游戏产品。体彩机构通过积极推进渠道拓展，提高实体店覆盖率和便利性，为购彩者提供更加便捷的购彩体验和优质的售后服务。同时，体彩

通过加强信息、资金、开奖、生产等安全保障工作，打造透明体彩，提升体彩公信力。体彩持续关注社会的期望与关切，通过优化自身的工作，不断提升自己的能力，希望为社会提供更优质的服务，推动行业健康持续发展。

责任彩票建设是一项关注一线、扎根基层的长期工作。全国各省(区、市)体彩中心及体彩从业者都是践行责任彩票工作过程中不可缺少的组成部分。近年来，各省(区、市)体彩中心结合自身实际，积极创新责任彩票落实方式。《报告》系统全面地展现了体彩与购彩者、各利益相关方以及社会公众携手同行的努力成果。各级体彩机构积极开展各种形式的责任善举及公益活动，回馈社会，以实际行动践行社会责任。面对购彩者，体彩始终倡导理性购彩，优化购彩体验，创新购彩服务；面对员工队伍，体彩全面保障员工的基本权益，加强培训助力员工成长与职业发展，关心关爱员工身心健康，帮扶援助困难员工；面对行业



阳光开奖提升体彩公信力。

伙伴，体彩在积极维护彩票市场秩序的同时，主动“走出去”寻求跨行业合作，共同推动体彩彩票事业高质量发展。

同时，体彩机构发布《报告》也将体彩开展的“微公益”进行梳理总结。例如，通过助力全民健身运动会，开展“公益体彩 快乐操场”以及助力乡村振兴等形式多样的活动，体彩持续向社会送出温暖，传递正能量。体彩正用行动诠释何为社会发展的有力推动者和稳定支持者。